
Slotsholmsgade 10
1216 København K.

Telefon 7226 8400
Telefax 3393 3510 

www.justitsministeriet.dk
jm@jm.dk

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. S 855, som medlem af Folke-

tinget Karsten Lauritzen (V) har stillet til justitsministeren den 15. januar 

2013.

Morten Bødskov 

/ 

Carsten Madsen

Folketinget
Lovsekretariatet
Christiansborg
1240 København K

Politi- og Strafferetsafdelingen

Dato: 23. januar 2013
Kontor: Politikontoret
Sagsbeh: Jean Elisabeth Hørdum
Sagsnr.: 2013-0033-0352
Dok.: 658513

2012-13
S 855 endeligt svar
Offentligt



2

Spørgsmål nr. S 855 fra medlem af Folketinget Karsten Lauritzen (V): 

”Er ministeren enig med den radikale retsordfører, Jeppe Mik-
kelsen, når denne til Berlingske Nyhedsbureau udtaler, at poli-
tiets beslutning om at indføre en visitationszone i Gladsaxe, 
Herlev og Ballerup »ser ud til at være på kant med politilo-
ven«?”

Svar:

1. Justitsministeriet kan oplyse, at det følger af politilovens § 6, at politiet 

på steder, hvor der efter våbenlovens § 4, stk. 1, gælder forbud mod at be-

sidde eller bære knive mv., kan besigtige en persons legeme samt undersø-

ge tøj og andre genstande, herunder køretøjer, med henblik på at kontrolle-

re, om nogen besidder eller bærer våben. 

Besigtigelse og undersøgelse kan ske, hvis der er grund til det med henblik 

på at forebygge, at nogen foretager strafbare handlinger, som indebærer fa-

re for personers liv, helbred eller velfærd, jf. politilovens § 6, stk. 2. 

Beslutning om besigtigelse og undersøgelse træffes af politidirektøren eller 

den, som denne bemyndiger hertil, og skal være skriftlig og indeholde en 

begrundelse og en angivelse af det sted og tidsrum, som beslutningen gæl-

der for, jf. politilovens § 6, stk. 3.

Politilovens § 6 indebærer således, at politiet – når betingelserne er opfyldt 

– som et planlagt tiltag kan foranstalte stikprøvevisitationer mv. med hen-

blik på at kontrollere, om nogen besidder eller bærer våben.

Det fremgår af forarbejderne til bestemmelsen (pkt. 5.2.4.3 i de almindeli-

ge bemærkninger til lovforslag nr. L 159, folketingsåret 2003-04), at det 

geografiske anvendelsesområde for den konkrete beslutning om stikprøve-

visitation mv. må fastlægges på baggrund af de forhold, som begrunder 

politiets vurdering af, at der er en forøget risiko for, at nogen foretager 

strafbare handlinger, som indebærer fare for personers liv, helbred eller 

velfærd. 

Dette indebærer, at en beslutning om visitation mv. typisk vil omfatte et 

bestemt afgrænset område, f.eks. et værtshus, et butikscenter, en gade eller 

en plads, mens der ikke kan træffes beslutning om visitation mv. i f.eks. en 

hel politikreds eller kommune. Der er derimod ikke noget til hinder for, at 

der vil kunne træffes flere samtidige beslutninger om stikprøvevisitation 
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mv. i den enkelte politikreds, hvis betingelserne for hver enkelt beslutning 

i øvrigt er opfyldt.

2. Politidirektøren for Københavns Vestegns Politi har over for Justitsmi-

nisteriet oplyst, at politidirektøren den 12. januar 2013 traf beslutning om 

at etablere en visitationszone i Gladsaxe Kommune, Herlev Kommune og 

Ballerup Kommune i perioden fra den 12. januar til den 28. januar 2013. 

Beslutningen herom blev truffet i forlængelse af flere alvorlige hændelser, 

som fandt sted i dagene op til den 12. januar 2013, og som bl.a. omfattede 

et drab og flere drabsforsøg med anvendelse af skydevåben. Det indgik 

bl.a. i beslutningen, at politiet havde grund til at formode, at et ikke ubety-

deligt antal personer med tilhørsforhold eller tilknytning til kriminelle 

grupperinger har ophold af kortere eller længere varighed en række steder i 

de pågældende kommuner.

Politidirektøren har endvidere oplyst, at politidirektøren den 15. januar 

2013 traf beslutning om at ændre visitationszonens geografiske anvendel-

sesområde, således at visitationszonen nu omfatter nærmere angivne om-

råder i de nævnte kommuner. Det fremgår af politidirektørens beslutning, 

at baggrunden for beslutningen er en revurdering af visitationszonens geo-

grafiske udbredelse under hensyn til de geografiske forhold sammenholdt 

med politiets viden om bandegrupperingernes færden i området. 

Justitsministeriet har noteret sig det af politidirektøren oplyste.


